

我国服务消费扩容升级有望进一步提速

新华社消息 国家发展改革委就业收入分配和消费司负责人常铁威8月9日说,随着我国收入水平的提高和中等收入群体规模的扩大,服务消费的扩容升级还有望进一步提速。

常铁威在当日国务院新闻办公室举行的新闻发布会上说,促进服务消费,是经济高质量发展和人民高品质生活的重要交汇点。近年

来,服务消费的模式、业态、场景都不断创新,从发展机遇和趋势来看,有三方面的积极因素。

首先,今年上半年我国服务性消费支出占人均消费支出的比重达45.6%,同比提高1.1个百分点。从国际经验看,当人均国内生产总值超过1万美元大关,消费升级进程一般会显著加快,目前我国人均国内生产总值已经超过1.2万美元。

第二,人口结构变化蕴含服务消费的创新动能。去年我国常住人口城镇化率达66.2%,仍处于城镇化快速发展时期,农业转移人口的市民化,将带来教育培训、养老托育、居住服务等消费需求。“Z世代”等年轻消费者逐渐成为消费主力。老年助餐、居家助老、养老服务等服务业态也逐渐丰富,孕育着服务消费新机遇。

第三,科技创新创造服务消费的新供给。送餐、教育、医疗等服务机器人不断迭代升级,上半年我国服务机器人产量同比增长22.8%。“互联网+”医疗服务、数字教育等新模式稳步发展,电子竞技、社交电商、直播电商等新业态快速成长,为消费者提供更加丰富、多样、便利的消费选择。

(谢希瑶 唐诗凝)

壶口瀑布迎来今年入汛以来最大洪水

新华社消息 连日来,受黄河中游强降雨影响,位于山西省吉县和陕西省宜川县交界的黄河壶口瀑布迎来今年入汛以来最大流量洪水,8月8日最大流量超过1500立方米/秒,主副瀑布连成一线,宽度达到200余米,再现壮观黄色瀑布群。

壶口瀑布是黄河流域的一大奇观。黄河流经晋陕峡谷到达山西省吉县境内,水面由三四百米宽骤然收缩为50多米,跌入落差30多米深的石槽中,形若巨壶注水,故名壶口瀑布。

眼下正值北方地区主汛期,黄河水量大增。站在壶口瀑布岸边,只见宽阔的河道浊流奔腾,瀑布面明显抬高,形成壮观的黄色瀑布群。湍急的黄河水奔腾咆哮,声如奔雷,气势如虹,溅起数



8月10日,游客在山西吉县黄河壶口瀑布游览观瀑。

米高的水雾,吸引了大量游客拍照留念。

据当地水文部门介绍,受近期

强降雨增多和水库泄水影响,黄河壶口瀑布水流量是日常水流量的3倍多。

(王飞航)

网络谣言何以引爆英国骚乱?

新华社消息 近日,一场由持刀袭击案引发的暴力骚乱在英国多地蔓延,抗议者与警察发生激烈冲突。英国首相斯塔默召开紧急会议,要求加强警力部署,并加紧对肇事者刑事追责。

此次骚乱的导火索为一起持刀袭击案件。7月29日,在英格兰西北部默西赛德郡绍斯波特镇,一名17岁男性持刀行凶,造成3名儿童死亡、多人受伤。案发后,由于凶手未满18岁,当地警方依据法律未透露其姓名。随后,网上开始流传各类谣言,暗示凶手是一名去年抵达英国寻求庇护的难民。尽管英国当局作出了澄清,但在互联网上各类谣言依然泛滥。伦敦、利物浦、曼彻斯特、贝尔法斯特等多个城市随后发生抗议活动,并逐渐升级为暴力骚乱。

英国媒体指出,这是英国13年

来范围最大的暴力骚乱。英国政府多次召开紧急会议应对骚乱。截至8月9日,英国已有近600人因骚乱被捕,150多人出庭受审,50多人已被宣判或在等待宣判。法院则加速审判暴力骚乱肇事者。

在此次暴力骚乱中,虚假信息在社交媒体肆意传播并被极右翼势力利用,相关算法则助长了假消息“病毒式传播”。

持刀袭击事件发生后,与行凶者身份相关的谣言便在各大社交媒体上被数百万以图文、视频等形式转发,也有一些账号用添油加醋、混剪视频等手段博取流量、制造混乱。

英国智库战略对话研究所政策与研究主任雅各布·戴维说,英国极右翼组织英国防卫联盟、极右翼人物汤米·鲁宾逊以及一些网络

知名人士等都成了这场骚乱的推动者。

此次暴力骚乱源于一起治安事件,折射出英国移民问题、政府信任危机等深层次社会矛盾以及跨国社交媒体平台监管难等问题。

近几年,英国非法移民问题日益严重。截至6月底,今年已有超

1.3万名非法移民穿越英吉利海峡来到英国,创4年来新高。英国政府还面临着严重的信任危机。一些英国民众把医疗资源不足、公共服务质量下降等诸多社会问题归咎于外来移民。此外,跨国社交媒体平台监管困难问题日益凸显。英国巴斯大学副教授布朗表示,一些社交媒体平台对极右翼活动者账号疏于审核管理,造成错误信息和仇恨言论“前所未有的传播”。

(孙晓玲)

大地震预警惹担忧 日本住宿业遭大量退订

新华社消息 由于近期发生大地震可能性增高的警告引发民众担忧,日本一些地区住宿业出现大量退订现象。

据共同社8月10日报道,酒店和日式旅馆“退订潮”集中在可能遭大地震袭击的中部和西部沿海地区。高知县一家日式旅馆说,在日本相关部门发布警告后,大约450名客人在9日取消了预订。旅馆经营者表示,突然出现的大量退订让旅馆方面猝不及防,对经营造成影响。

地震警报所覆盖区域的不少旅游胜地受到“退订潮”影响。爱媛县松山市著名的道后温泉旅游区旅馆业协会一名主管人员预计,到15日至少会有1000名游客取消在当地的住宿预订。和歌山县白滨町著名的白色沙滩关闭,放烟花活动也已取消。

日本宫崎县近海8日发生7.1级地震后,日本气象厅发布提示信息,警告日本东部太平洋南海海槽发生大地震的可能性增高,呼吁民众未来一周左右提高警惕、做好防备。日本首相岸田文雄9日宣布紧急取消出国访问计划。

根据日本媒体说法,一旦南海海槽发生大地震,日本太平洋沿岸包括首都东京在内的关东地区至九州、冲绳将遭遇强震和海啸。最严重情况下,大地震造成的死亡人数预计可能超过32万,损毁房屋至少238万栋。为防备大地震,静冈县民众9日前往超市大量购买饮用水、方便面、卫生纸等生活用品,部分超市出现断货。不少超市呼吁民众不要过分囤积物资,以使更多人能买到商品。

(惠晓霜)